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Országgyűlés.
Vita nélkül, gyorsan pereg a milliárdos 

költségvetés tárgyalása. A szigorú pártfegye- 
temnek sikerült niegvalósitani azt az üdvös 
újítást, a melyre a sok hazalieszélés és szal- 
macsépelés áradata közben eddigi kormánya­
ink hiába törekedtek. Az a jelszó, hogy „a 
vita szakszeiü legyen“, sok ambicziós és 
hangulatos szónoknak letörte a szárnyait. " 

Érdekesség csupán a miniszteri előterjesz­
tésekben van. Ezek közt is első hely illeti 
meg a kereskedelmi miniszterét. Nemcsak 
azért, mert nagy nevű és illusztiis egyéni­
sége ma a magyar politika gyeplőit tartja 
kezében; hanem még inkább azon gazdag 
programúinál fogva, melyet, úgy látszik, ko­
molyan és becsületesen megvalósítani szán­
dékozik. Beszélt a kisipar támogatásáról, az 
ipartörvéuy revíziójáról, a tisztességtelen 
verseny korlátozásáról, a zálogházak reform­
jától, a vasutasok fizetésének rendezéséről, 
a Duna és Tisza közötti csatornáról, a Bala­
ton körüli vasútról és az országgyűlés tapsai 
közt jelentette ki, hogy a sportszeiü sztráj- 
kolókkal szemben megakarja óvni a munka 
szabadságát. Mert az lehetetlen állapot —

úgymond, — hogy bizonyos körökben való­
ságos zsarnokság uralkodjék akkor, mikor 
a nemzet a szabadságáéit harczol. Szóval 
gazdag programúiét, sok szép tervet jelen­
tett be az országnak, a melyekhez most 
már semmi sem hiányzik, csak az ország- 
gyűlés hozzájárulása és a pénz. Már pedig 
Bismark szerint: „A politika az elérhető 
dolgok tudománya.“

De egy dolgot nem szívesen hallottunk 
Kossuth Ferencz beszédében. Mikor ő a 
miniszteri széket elfoglalta, azt mondta nyíl­
tan ország és világ színe előtt, hogy a füg­
getlenségi programmal áll és esik. Ennek 
az önérzetes nyilatkozatnak alig múlt fél 
esztendeje. S most, tárczája költségvetésének 
beterjesztésekor, azt mondja, hogy „sajnos, 
egyelőie csak korlátok közt és papiroson 
biztosíthatjuk édes hazánk önállóságát; az 
osztrákokkal való alkudozások szerződéses 
alapon folynak ; de vámot szedni a szerző­
déses viszonyban sem fogunk. Ez a joga 
nem lesz meg édes hazánknak, de — amint 
a t. Ház ezt tudja — a vámszedés nem 
föltétien kelléke egy állam gazdasági önálló­
ságának.“

Ezen szavak szerint az önálló vámterület

áldozatul esett egy formulának. Nem szö­
vetség, hanem szerződés lesz; mintha bizony 
a szövetkezés is nem szerződés volna. Játék 
a szavakkal. A lényeg pedig az, hogy egy­
előre 1917-ig nem lesz közbelső vámvonal 
s ennélfogva nem lesz külön vámjövedelem 
sem. De azért „gazdasági önállósá­
gunk ki lesz domboritv a“. S ebben a 
domborodásban lesz egy nagy üresség, a 
melyért mi sok-sok milliókat fogunk fizetni 
Ausztriának. Ezt a rideg valóságot nem le­
het az „édes hazánk“ kenetes hangoztatá­
sával enyhíteni. Ha meg vau győződve va­
laki az önálló vámterület hasznos és szük­
séges voltáról : akkor nem kellene odavetni 
ezt a korszakos gazdasági eszmét egv üres 
formuláért, amelylyel elkereszteli a gazda­
sági közösséget. Vagy ha az a meggyőző­
dése, hogy a közös vámterületben is fejlőd­
hetünk gazdaságilag: akkor talán a maga 
óriási tekintélyét, tudásának nagy erejét 
arra a felvilágosításra kellene fordítania, 
hogy az önállóság csalékony látszata nem 
érdemel meg a mi szűkös körülményeink 
közt semmi nagyobb áldozatot.

Hogy ezt nem tette, hanem egy drága és 
értéktelen jogra vetette az osztrákkal szem-

Gyógyíts meg engem!...
— Irta: Zempléni Árpád. —

Rémült agyamban küzdők a halállal;
Az éj rettegtet, keserít, a nap.
Az élet még kötöz ezernyi szállal,
De már egy balsejtés szárnyára kap. 
Mért ennyi fék a küzdő léghajónak,
Kit szállni késztet minden fúvalom ? 
Eresszétek útjára az egekbe! . . .
.— Gyógyíts meg engem, édes angyalom! -

Ellentmondások tüske-erdejében.
Véresre téptem sóvár lelkemet. 
Rémvázat nyertem igazság fejében 
S a rothadásban leltem gyöngy szemet. 
Halálos tévedés minden reménység;
Az üj vágy ? új rém, új rósz alkalom;
S kész büntetés — kudarcza, teljesülte, 

— Gyógyíts meg engem, édes angyalom! ■

Munka, dicsőség, szerelem, búbánat, 
Keservek új álarcza, semmi más.

Terhére van elmém önmagának,
Terhére másnak s terhe néki más. 
Szörnyű az élet, borzasztó a múlás,
Az örök lét s az örök sírhatom ! 
Elégedetlen őrült vágy szorongat...
— Gyógyíts meg engem, édes angyalom 1 —

Dobál a kétség, fölhajit s lebuktat; 
Magasba, mélybe, száz iránynak űz.
Kiért bűnhődtél? vagy mi czélra szoktat 
Nem adja tudtál végzetem csak űz. 
Bennem s köröttem egy törvény, egy átok 
Vihara tombol durván, szitojon 
S én tehetetlen’ állom, hogy sanyargat...
- Gyógyíts meg engem, édes angyalom —

Szeretet, szépség egyesült csodája, 
Tündöklő asszony 1 éltem életei 
Kóros e lélek minden álma, vágya:
Légy újulása, gyógyulása Te!
Rokonok úgyis, lelki-testi vérek 
A hű szeretet és a tájdalom,
Fogadj szivedre, én vagyok a Bánat:
— Gyógyíts meg engem édes angyalom —!

A divat.
— A Divat UJság-ból. —

Érdekes megfigyelni, hogy ha a divat 
egyszer kimondta jelszavát, azt követi év­
szakokon keresztül és minden szeszélyessége 
mellett is egyenesen halad a kitűzött czél 
felé, mig eléri, hogy kedvelt anyagát, alak­
ját és színeit általánosságban elfogadják, el­
ismerjék. Épp igy vau ez most a prém- és 
bársonydivattal.

Mindkettőt, mint a fényűződ ivat kedveu- 
czeit, előre jelezték és habár sokáig inga­
doztak, most, hogy a müipar utjokat [elegyen­
gette, a kedveltség legfelsőbb fokán állanak. 
Ez azért van, mert a bársonyt ma már 
mérsékelt árban és dupla szélességben állít­
ják elő és mert a szövött utánzatok már 
majdnem elérték a valódinak a szépségét. 
A múlt téli évszak asztrakán és perzsaprém 
utánzatai és a selyemplűss szövések 150 cm. 
szélességben és kellemesen megjavított minő­
ségbeli kaphatók, ezeken kívül vau egy 
csincsillautánzat, mely hasonlóságával szinte 
tévedésbe ejti az embert. Magától értetődik
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ben egész erejét: ez nem az ő hibája, ha­
nem a mi gyengeségünk. Gyengeségünk egy 
bennünket kizsákmányolni akaró szatócs nép­
pel szemben, mely a gazdasági dolgaiban 
mindig csak a kétszer kettőt nézi; azt, ami­
ből kézzelfogható haszna van. De azért ezt 
a gyengeségünket, nemzeti önérzetünket nem 
adjuk oda 20 millióért sem, amennyit most 
közös költségnek követelnek tőlünk. Kossuth 
ismeri nemzetét.

Politikai hírek.
A közös költségvetés. A sors különös 

kegyelméből Magyarországnak az 1906. év­
ben nemcsak jó aratása volt, hanem két 
állami és két közös költségvetés megszava­
zásnak szerencséjében is részesült. De vala­
mint a kielégítő aratás nem csökkentette a 
drágaságot, sőt az uapról-napra növekszik, 
épp úgy az uj éra sem hozta meg a köz­
terhek csökkenését, sőt ellenkezőleg: ezek 
enormis emelkedését szülte. A delegácziók- 
bau tárgyalás alá kerülő közös költségelő­
irányzat 20 millió emelkedést mutat. E mel­
lett a közös budget egybeállitói egy sajátos 
taktikát, hogy ne mondjuk: ütikát alkalmaz­
nak, ami abban áll, hogy észrevétlenül 
viszik be a két államot több évre kiterjedő 
kötelezettségekbe. Például ágyuk, hadihajók 
stb. beszerzése czéljából, nagy, igen nagy 
összegre van szükség; ezt több évre osztják 
fel, de a tárgyalás alá bocsátandó budgetbe 
csak az azon évre esedékes részt állítják be. 
Ez nem nagyon emeli az illető év kiadásait, 
a nemzet nem riad vissza a kívánt áldozat­
tól és nem veszi észre, hogy nem egy, ha­
nem több évre kötelezi magát hasonló összeg 
megadására. E taktika alkalmazása rend­
szerré kezd válni. Ezt bizonyítják a mostani 
közös költségvetés hajóépítési tételei is, 
melynek költségei ismét több éven át fog-

Közérdek.

ják terhelni a költségvetést és ha ez igy 
megy, utódainkra is áthárul az obligó és 
semmi kilátásunk sem lehet a közös hadi­
költségek végre-valahára beálló csökkenésére, 
vagy legalább stabilizálódásra.

A magyar állami tisztviselők 
segély-intézményei,

Benedek Sándor a m. kir. közig, bíróság 
Ítélő bírája ós az „Állami Tisztviselők Or­
szágos Egyesülete“ társelnöke Aradon 1906. 
évi október 7-én az ottani körben felolva­
sott „A magyar állami tisztviselők helyzete 
és társadalmi feladatai“ czitnü külön füzet­
ben is megjelent értekezésében eddigi törek­
véseink czélját és eredményét, valamint 
jelenleg elérhető jogos kívánságainkat, nem­
különben jövő teendőinket hézagot pótló 
tárgyilagossággal és őszinte nyíltsággal is­
mertette, és szemelől nem téveszthető ala­
possággal megokolta.

Igazán itt volt már az ideje, hogy orszá­
gos egyesületünk munkásságáról, elért ered­
ményeiről és jövő czéljairól világos tájékoz­
tatást nyerjünk.

Mindnyájan érezzük bajainkat. Számtalan 
orvoslási mód merült fel itt is, ott is, de 
vezető, erős szervezet hiányában azoknak 
orvoslására eddig komolyan gondolni sem 
mertünk. Országos egyesületünk türelmes 
tapintatosságáért és előrelátó gondosságáért 
mindnyájan köszönettel tartozhatunk, hogy a 
fizetés-rendezés ügyét más irányú tevékeny­
ségével nem hátráltatta.

A fizetés-rendezés egyelőre, habár csak 
kormány intézkedéssel, általában befejezte­
tett, sőt az egyes fizetési fokozatok is be­
töltettek. Az állami tisztviselők országos 
egyesületének tehát most már sürgős és 
fontos feladatát kell hogy képezze, hogy a

persze, hogy egy valódi, pl. nerc-szkuuksz 
vagy seal-prémbol készült kabát a legszebb 
marad. A prém, illetve az utánzóit prém­
kabátok az anyag nehézségének megfelelő 
zakóalakban, csipőfölöttig érő rövid zsákfor- 
mábau készülnek, de mert ez nem mindenki­
nek illik, azért ennél jobban kedvelik a 
boleróformát. A sokszor hosszában vagy ke­
resztben két darabból álló pántrészekhez a 
prémet vagy az utánzatot a szál fekvése 
szerint kell szabni, a mivel az egésznek a 
hatása jobban kiemelődik. A nyitottan vagy 
csukottau viselt kabátokat keskeny mellé­
nyek és elütőszinü prém vagy posztó, lehajtó- 
vagy sálgallérok egészítik ki. Uj és meglepő 
a maga észszerütleuségével a prémes ka­
bátok félhosszu ujja, mely lehajtható kézelő­
hajtókával háromnegyed hosszúra alakítható. 
Ilyen ujjakhoz nagy karmantyú és prémmel 
bélelt lceztyü szükséges. A keztyü felső szé­
lét hímzett, elütőszinü posztó vagy bőr sze­
gélyezi.

A hosszú köpenyek leginkább olajzöld- 
szinü posztóból, plüssbéléssel, bő elő- és 
harangalnku hátrésszel és egyszerű sonlca- 
ujjakkal készülnek.

A nélkülözhetetlen stólagallért legtöbb­

ször czobolyprémből készítik, de mellette az 
egysoros marabuboá, marabu-tollboá es az 
egyszerűségénél fogva kiszorithatatlan egy­
soros strucztollboá is divatos.

Nemkevésbbé fontos a télikalapok divata 
is. Arra a kérdésre, hogy csak kis kalapo­
kat fognak-e viselni, határozottan nemmel 
felelünk. A nagy kalapforma majd minden­
kinek jól áll és ezzel vitássá teszi a kis 
formák elsőségét. Parisból az a hir jön, 
hogy a hátul már túlságosan díszített, ma­
gas hengerrel készült kalapok letűnő félben 
vannak és a nagy formáknál már nem is 
alkalmazzák. A kalapdiszek között a legele­
gánsabb a göndöritetlen és ezáltal a teljes 
szélességében hagyott strueztoll, mellette a 
szalag, virág, bogyó, bársony és malines- 
tülldisz szerepelnek.

*

A Divat Újság minden hónapban kétszer 
jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó : 
negyedévre póstán való szétküldéssel, két 
korona busz fillér. Előfizetni legczélszerüb- 
ben a kiadóhivatalba intézett postautalvá­
nyon lehet. A Divat Újság kiadóhivatala 
Budapesten, Vili,, Röklt Szilárd-utcza 4. számú 
házában vau.
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fizetés-rendezés külön törvénynyel biztosit 
tassék s ennek keretében határozottan meg- 
állapittassék a különböző képesítési fokoza­
toknak megfelelő méltányos kezdő fizetés, 
valamint a status-rendezés minél előbb az 
összes szolgálati ágazatokra nézve keresztül 
vitessék; nyugdij-törvény a mai viszonyok­
nak megfelelően megváltoztassák és a szol­
gálati pragmatika sürgősen kidolgoztassák és 
tárgyalásra a vidéki köröknek is inegkül- 
dessék.

Amig azonban ezen bajainkat végeredmé­
nyében orvosolni egyedül az államnak van 
módjában s azok megvalósítását legfeljebb 
csak előkészíthetjük és siettethetjük, addig 
vaunak olyan feladataink is, amelyeknek 
megoldására magunk is képesek vagyunk, 
vagy legalább is megoldásukat nagymérték­
ben előmozdíthatjuk.

Itt van ugyanis az ideje, hogy jótékouy- 
czélu társadalmi intézményeink megvalósí­
tására erőnket egyesítsük, s ez által bizonyí­
tékát adjuk azon komoly elhatározásunknak, 
hogy bajainkat nemcsak érezzük, hanem 
azok orvoslására áldozatok árán is törekedni 
fogunk.

A magyar tisztviselő karban az összetar- 
tozandóság eszméje éppen azon számtalan 
mesterséges akadálynál fogva, amelyek olyan 
részről gördittetuek elénk, ahonnan a leg- 
kevésbbé várnánk, a lépten-nyomon tapasz­
talható bizalmatlanságon és kishitűségen meg­
ingott, nem tudott addig oly gyökeret verni 
testületünkben, amely egyöntetű működé­
sünk fáját táplálhatná és gyümölcsét részünkre 
megteremhetné.

Nagyon is igaz, hogy: „az állami tiszt­
viselői kar általános eladósodása parancsoló- 
lag követeli, hogy a gyógyeszközökről gon­
doskodjunk.“ Ha tehát még magától nincs 
meg erre a szükséges összetartás és együtt­
érzés, meg kell akkor azt még kényszer 
utján is teremtenünk.

Az erőtlenbe erőt kell csepegtetnünk, a 
gyengét gyámolitauunk és az önzőt önzetlen­
ségünkkel kell le- és meggyőznünk.

A szeplőtelen szép női arezot elcsufitja-e 
az a forradás, a melyet egészségének fém 
tartása végett eszközölt szakavatott műtét 
idézett elő? A gyümölcsfát tönkre teszi-e 
az a nyesegetés, a melyet a kertés előre 
látó gondossággal végez rajta? Korántsem! 
Sőt éppen javára válik, annál egészségesebb, 
dusabb, terebélyesebb lesz.

Nem fogja tehát társadalmi intézménye­
ink etikai alapjait sem lerontani azon kö­
rülmény, hogy a megvalósításukhoz szüksé­
ges tőkét egyrészt kényszer utján igyek­
szünk előteremteni. Ezt nekünk most hatá­
rozottan a szükség parancsolja, a mely elől — 
a folyton növekedő drágasággal és nehezebb 
megélhetéssel szemben — kitérnünk nem­
csak nem lehet, de nem is szabad.

Azt hiszem mindnyájan — kivétel nél­
kül — beleegyezünk abba és ennek ki­
fejezést adni is sietni fogunk, hogy bajaink 
orvoslásának részbeni anyagi támogatására 
fizetésünk minden megkezdett 1000 koro­
nája után 2 korona levonassék és ez szol­
gáljon részben a tisztviselők adósságát ren­
dező hitelintézet forgó tőkéje gyanánt.

Nem ismerem az Országos Egyesület ál-

Telefon 423. 11PÍ SZflbÓ Telefon 423.

KOLOZSVÁRT, Eáyetgro-u. z.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát
honi, angol, scoth és francia különlegességekben

FÉRFI RUHÁK
Val, saját műhelyében készíttetnek. 12 49-105
Gyors és pontos kiszolgálás ~~ Gyors és pontos kiszolgálás.



96 szám. Közérdek. S. oldal.

tál kidolgozott központ' hitelszövetkezet és 
az ennek kötelékébe tartozó vidéki hitelszö­
vetkezetek, valamint a kölcsönös biztositó 
szövetkezet részletes tervezetét, mindazon 
által előadom azon módozatot, a mely mel­
lett lehetőnek tartanám, hogy czéluukat 
miuélelőbb elérhessük.

Még egyszer hangsúlyozom, hogy azt hi­
szem, hogy a szükséges és fentebb említett 
levonásba a legnagyobb készséggel belegye- 
züuk. Azonban mivel a tisztviselő kar eddig 
is nagyon nyomasztó helyzetben van, ezen 
levonásokat minden ellenélték nélkül nem 
engedhetné át. Csélszerü volna tehát, hogy 
ezen levonások az illető tulajdonaként ke­
zeltessenek. Ebből első sorban az országos 
egyesület évi 2 kor. tagsági dija vonatnék 
le, a melyért az egylet tagjai részére biz­
tosított jogokat élvezné, sőt az egylet hiva­
talos közlönyét is kapná, mely az össze- 
tartozandóság érzetét folyton ébren tartaná, 
így magától megteremtődnék egy hatalmas 
országos szervezet, a melyet eddig csak 
óhajtottunk, de létrehozni nem tudtunk.

A levont összeg többi része pedig mint 
üzletrész befizetések kezeltetnének javunkra. 
A midőn a levonások egy-egy üzletrész ér­
tékét elérnék, akkor az üzletrész-jegyet az 
illetőnek kézbesítenék, hogy annak alapján 
jogait a felmondást, vagy leszámolást illető­
leg érvényesíthesse. A felmondás nyugdíja­
zás, a leszámolás pedig hivatalból való el­
bocsátás és elhalálozás esetén következnék 
be az illető, vagy örökösei javára. Ha pedig 
ilyenek nem volnának, vagy a leszámolás 
nem kivántatnék, a befizetett összegek, vagy 
üzletrészek értéke bizonyos idő múlva a 
hitelintézet tartaléktőkéjének gyarapítására 
fordittatnék.

A hitelintézet 5°/o-ra adná a kölcsönt 
megfelelő személyi vagy tárgyi biztosíték 
ellen. Ezen kamat jövedelemből 2O°/0 keze­
lési költségekre, 2O°/0 tartalék tőkére, 30°/o 
az interuátusra, 10°/0 az állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére, 10°/o beteg­
segélyezésre, 10°/o pedig a létesítendő köl­
csönös biztosiló intézet alaptőkéjének gyara­
pítására fordítható.

A tisztviselők özvegyei és árváinak segé­
lyezésére más tekintélyes alapok is állanak 
rendelkezésre, tehát azt évenkint. azért gya- 
rapitanók kisebb összeggel. Sőt ha anyagi 
helyzetünk javul, akkor özvegyeinkről és árvá­
inkról is inkább tudunk gondoskodni; nem­
különben erre a czélra összeköttetést is si­
kerülhet létesíteni a nyugdíj-pótló intézettel.

A hitelintézet kezelésénél igénybe lehetne 
venni a póstatakarékpónztárt, mely ma már 
minden valamirevaló községben felállított 
póstahivatal mellett működik. Az állampénz­
táruk által havonként levont összegek ide- 
szállittatnának, ahol a megőrzés mellett ka­
matoznának is. Nem kellene a pénzkezelésre 
pénztárnokokat alkalmazni és tüzmentes 
pénzszekrények beszerzéséről gondoskodni. 
Az utalványos egyszerű és semmiféle nehéz- 
zégekbe nem ütköznék, sőt a péuzküldözge- 
téssel járó költségeket is meg lehetne ta­
karékoskodni.

Az egyéb kezelést pedig ellátnék úgy, a 
mint azt a „Tisztviselő takarékpénztárak“

czimtt az Állami Tisztviselők Lapja folyó 
évi augusztus 20. és a Magyarország folyó 
évi augusztus 24-éu megjelent számában 
közzétett czikkembeu már megírtam.

A kölcsönök biztosítására szükséges köt­
vényekkel tisztviselőink legnagyobb része 
már eddig is rendelkezik, tehát intézetünk 
egyelőre csak uj biztosításra szorítkoznék, 
vagy a régieket átváltoztathatná előnyösebb 
föltételek mellett.

A kölcsönös biztosító-intézet kulcsának az 
összes biztosító-társaságok díjtételénél ol­
csóbbnak kellene lennie egyrészt, hogy ver­
senyezhessen, másrészt, mivel a hitelintézet 
évi kamatjövedelmének 10%-át. alaptőkéjé­
nek növelésére fordítaná.

Az adó- és illetékmentességet, valamint 
az állam, sőt társadalom támogatását is meg 
kellene nyernünk intézményeink részére, 
mert csak igy remélhetnék, hogy minél előbb 
megkezdhessék áldásdús működésüket.

Az oszt. magyar I. ált. tisztviselő-egylet 
által elért eredmények, valamint az ország 
tanítói által létesített Eötvös-alap és Tani- 
tóldiáza csak buzdító például szolgálhatnak 
arra, hogy szilárd elhatározással, odaadó 
önzetlen munkával és némi áldozatkészség­
gel czéluukat feltétlenül elfogjuk érni.

Amidőn pedig ezen intézmények áldásait 
már tapasztalva, összetartozandóságunk ér­
zete is erősebb lett, akkor úgyszólván ma­
guktól fognak létesülni a házépítő és fo­
gyasztási szövetkezetek.

Ha mindezen társadalmai feladatainkat si­
került megvalósítanunk, akkor méltó lesz a 
magyar állami tisztviselő-kar önmagához és 
magához az államhoz is, mert anyagi erejé­
hez mért gondoskodását ki fogja reá ter­
jeszteni társadalmi intézményeinek támoga­
tásával is.

A társadalom pedig az önérzetesebb és 
rendezettebb anyagi viszonyok között é'ő 
tisztviselővel csak nyer. Sőt, a midőn az 
állami tisztviselői kar magáról már gondos­
kodott, akkor majd jogosan el is várhatja 
tőle, hogy kezdeményezze, elősegítse és irá­
nyítsa az összes társadalmi osztályok moz­
galmait.

A fentebb ismertetett feladatokkal az 
állami tisztviselők országos egyesületének 
munkaköre még nem merült ki. Elérkezett 
ugyanis az ideje annak is, hogy a magyar 
nő kérdés megoldása, a hazafias középosz­
tály helyettesítése, a kivándorlás ellensúlyo­
zása, a magyar ipar lelkes híveinek meg­
teremtése és a tisztviselők sorsán való igazi 
javítás czéljából a családi és gyermekneve­
lési pótlék kérdését tegye tanulmány tár­
gyává, évre nézve dolgoztasson ki javasla­
tot és azt minél szélesebb körben ismer­
tesse.

A bennünket érdeklő kérdéseket folyton 
nyitva kell tartanunk, a szükséges tárgya­
lási anyagot jó előre összegyűjtenünk, a 
szükséges tervezeteket elkészítenünk, mert 
különben a kellő időre készületleuek le­
szünk. Az emberi élet oly rövid, hogy soha 
sem lehetünk eléggé körültekintők és előre­
látók, de legalább legyünk annyira azok, a 
menyire lehetünk.

Nagyenyed, 1906. november 18-án.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai aiáma 6 oldalé» 

jelenik meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Doktorrá avatás. Ifj. Bari ók Györ­
gyöt, az erdélyi ref. püspök fiát tegnap 
avatták fel „summa cum laude“ a filozófiai 
tudományok doktorává. A kiváló fiatal em­
bert és szülőit melegen köszöntjük ez öröm- 
ünnep alkalmából.

— Eljegyzés. Mátyás Miczikót el­
jegyezte dr. Erdős Jenő Nagyenyeden, 1906. 
november hó 24-én. Gratulálunk.

— Időjárásunk derült, szép napokat 
hoz egymás után. A hosszú ősz minden 
kellemét feltaláljuk a kellemesen hűvös éj­
ben s a verőféuyes nappalokon.

— Karácsonyi vásár. Külföldi és 
budapesti ezégek ilyenkor karácsony előtt 
valósággal elárasztják a közönséget árjegy­
zékekkel. Lehet, hogy szebb árukat, lehet 
olcsóbbat kaphatunk ezen árjegyzékek alap­
ján való rendeléssel. De két dolgot nein 
szabad figyelmen kívül hagynunk. Először, 
hogy ha magyar ipart akarunk teremtem, 
még öumegtagadás árán is hazai áruhoz 
kell fordulnunk. Ez már hazafias kötelesség. 
Másodszor: a levélben való rendelés, a mel­
lett, hogy a szállítás költséggel és esetleg 
töréssel jár; másfelől az árjegyzékek nagy 
hangú Ígéreteinél és a megbízhatatlan ki­
szolgálásnál fogva csalódásoknak teszik lei 
a rendelőt. Ha egyszerűbb is, ha valamivel 
drágább is: fedezzük szükségleteinket a hely­
beli kereskedőknél.

— Ismeretterjesztő előadások. Folyó 
hó 9-dikétől egyelőre négy vasárnap dél­
utánra ismeretterjesztő előadások tartását 
tervezi az Iparos Önképzőkör. Az előadókat 
a napokban kéri fel a kör vezetősége. Ha 
a tervük sikerül, a tél folyamán minden 
vasárnap délután tartanak szabad előadást, 
melyekkel a tagok ismeretkörét, tudá­
sát óhajtják fejleszteni. Az előadások nyil­
vánosak lesznek, melyre a nagy közöuséget 
is meghívják. Mint értesülünk, az első felolva­
sásra R)ka József p. U. igazgatót szándé­
koznak megnyerni.

— Bizonyosan vendég jön. Sepriki 
kövezik, hengerelik Nagyenyeden az utczá- 
kat. Bizonyosan vehdégjárás lesz, hogy a 
köztisztaság egy-két követelménye eszünkbe 
jutóit. Csak az istenért, nehogy csütörtökön 
lássanak vendéget és nehogy a patak part­
ján vezessék végig, mert akkor nem alkot 
valami jó. véleményt városunk rendőri intéz­
ménye, közrendje és tisztasága felől.

— Tragikum. Lédák Sári, a budapesti 
színházak népszerű primadonnája, egész nagy 
művészi erejét megfeszítette, hogy magának 
vagyont szerezzen. Ez helyes törekvés volt; 
általában dicsérték nagy szorgalmát munka­
erejét. De végre az emberi élet magasabb 
erkölcsi szempontjaiba ütközött e törekvésé­
ben. S elérte a tragikum t. Igazgatójával, 
Vidorral szemben szerződésszerű joga it oly 
kérlelhetetlen könyörtelenséggel éreztette, 
hogy az érdemekben megöregedett derék 
ember szorult anyagi helyzetéből másképHollós István.

Nagy meg takarítást Karácsonyi ajándékaink Galambposta
® bevásárlását a árubeszerzési vállalatra bízzuk.

érünk el, ha
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hlrdettnen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetési irod4Jn Altul 

Budapest, Erzsébet-körut 41. I
200 naphir 

kizárólagos képvlieleta I tf a®

Roquinyféle

római vértisztitó 
szörp

pA retten ezer minden bőrbejnti, 
bujekórnák Vérbőségben ezen 
védőknek nélkülözhetetlen 

vérjavltó és vértisztitó.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 

9 kor. utánvéttel küld

REÜUINY ATTILA gyógyszerész 
Budapest, VII., Kill-6 Kerepesi et 24 
A Aires RÁKÓCZI GYOMORKESERŰI

egyediül készítője.

KÉSMÁRK

LENVÁSZON

DAMAST
áruk csak akkor valódiak,

^OírzVst^

ha ezen védjegygyei vannak ellátva,

]fr VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG. IDEGESSÉG 
^jégjitására a leghatásosabb készítmény a XRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért ^, 

rKis üveg Ara 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban.t 
[Postánküldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kilvio-tér.
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mindenkinek, aki kékfig, rekedt, 1 

páratlan szolgálatot tesz a I

A legjobb órákat ’
S l.gszelldsM ta legdlmtsuttékamerekeS, ogykáazpéazárt,

KÉSZLETFIZETÉSRE
(zlgoraaa azabott Arakon szállítja Magyaromlás • nemben 

ttsd ál tegaagyoM üzlete

41 BRAUSWETTER JÁNOS •wSÄ’,r
/j. SZaOBDBH.,
TjUltU * Árjegyzék 1000 láppal Ingyen és Séfsetw.

PLATSEHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten t
SCHULLER FERENCI

|*fr t uj°nnan berendezett elsőrangú éttermeiben
Irt" BudaPe8t’ VI., Andrássy.ut SO.
IDkmert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és 

- pontos kiszolgálás van art«

KISS
SZERENCSÉJE

gfiflcy s.

Kizárólagos elárusítók i

URALJO TESTVÉRE
Budapest, V, Arany János-«. 8. 

Kérjen mindenki prospektnat!

mint

le■í lársfamézszörp
Mintaüveget > koronáéit kaid o

APOSTO L-G YÓGY SZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KORüT 64.

8zepl6, májfolt, petúnia, mi teuer, ránczok 
U eltűnnek az arciréla valódi _ m /

SSa^uG
M0 eiépltflazerrel

való bekente álul.
Egy Over áru 1 korona.
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déli 6$ BALASSA KORNÉL 8p.ÄÄ«.

KATZER •féle részv. társaság] 
megóvó-Intézete 
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tóke: «
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"RÁ Vs ó éeöoi Ars bér».« K 80 f., ip doboz S K 80 f-
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részvénytársaság
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.--------——I Tt, Tordoklnia
M«a* Prospektes i
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FTsc
n

„ZsornaV-féle

NEFELEJTS
TOJÁS

készítmény
ttlát iárgája helyett 

SMMálsaUé s gőtéi ét fiiéinál.

NAQV MEGTAKARÍTÁS.
Sipkáié «leden fOazerOzletbeit 

• ét drogartákaa — KéizlUi
STROBENTZ TESTVÉREK. B'.-f,

védjegyű
férfi —

nyakkendő,
kitűnő

magyar
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Seállodás:

I Budapest, VI.,V

I«

4. oldal

menekülni nem tudván agyonlőtte magát. 
Fedák pedig nemcsak elvesztette egy csa­
pással a népszerűségét, melyet nagy ainbi- 
t-ylóval és munkával szerzett, hanem színész- 
társai is bojkottálták.

— Fertőző betegségben és pedig —
a mint hire jár — u legveszedelmesebhik- 
ben balt el egy leányiskolái növendék test­
vére s az a növendék a betegség egész 
ideje alatt járt iskolába. A beteget orvos 
ugyan nem gyógykezelte, tehát sem az in­
tézet igazgatója, sem a rendőrség tudomá­
sára a dolog nem juthatott. Do mégis kel­
lene valami intézkedést tenni, hogy ilyen 
dolog ne fordulhasson elő, mert ez minden 
közegészségügyi intézkedést illuzóriussá tesz. 
Büntetéssel kellene sújtani minden szülőt, a 
ki mikor fertőző betegség van a házában, 
iskolába küldi a gyermekét.

— Hófehér nyulat lőtt lföllő Ignácz, 
maíobvásáihelyi táblabiró múlt hó 18-dikán 

Hagymásbodou mellett. Szőre hófehér, hátán 
hosszabb és hullámos; szeme kékes zöld, 
bogara fekete. A ritka szép zsákmányt a 
marosvásáihelyi kollégiumnak ajándékozta.

— UtÓállitáBOk. A III. kir. honvédelmi 
miniszter megengedte és elrendelte, hogy 
Gyulafehérváron az állandó sorozó bizottság 
folyó évi deczember hóban az állitáskötele- 
sek nagy számára való tekintettel deczem­
ber 5-éu kívül még deczember 20-áu is 
működjék.

— A kolozsvári esküdtszék in. hó
17-dikén mondott Ítéletet Domsa C. Aurél 
g. ke), lelkész, a balázsfalvi Unirea czimü 
lap felelős szerkesztője felett, kit az ügyész 
a magyarság elleni izgatásért vádolt. Nyolcz 
havi államfogházra és 1200 korona pénz­
büntetésre ítélték.

,90. szám
Közérdek.

— Fillokszéra-zárlat. A kiseujedi 
járáshoz tartozó Kutfalva község sz_ő ötben 
fillokszera állapíttatott meg. mire a to Id m u- 
velésügyi miniszter elrendelte a szó löki e 
a fillokszéra-zárlaiot.

— A természet mindig a legnagyobb 
győgymüvész, eszközei és utjai csodálatosak, 
így például a csukamájolaj is oly gyógyeio- 
ket tartalmaz, minőket emberi lény előállí­
tani nem képes. A legjobb izü és legkön­
nyebben emészthető csukamájolajat nyújtja 
a „Scott-fele Emulsió“, mely most minden 
gyógyszertárban kapható.

SZERKESZTŐSÉG:
Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr. Varró László.^

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár részv.-társ.

részesítik előnyben a Scott-télé Emul- 
s i ó-t a közönséges csukamájolajjal szemben ! 
Mert a közönséges csukamájolaj rendesen 
emésztési zavarokat idéz elő és a szervezet 
a csukamájolajnak csak igen parányi részét 
képes magába felvenni, mig a Scott-féle 
E m u 1 s i ó b a n a csukamájolaj legfinomabb 
cseppecskékre lévén osztva, még a leggyen­
gébb gyomor által is könnyen emészthető. 
Ennélfogva a csukamájolaj oly óriási táp - 
és gyógyereje teljes mértékben javára van 
a szervezetnek és uj erőt, uj életet jelent.

A Scott-féle Emulsió valódisá­
gának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással 
és 75 fillér levélbéiyeg beküldése 
ellenében mintával bérmentve 
szolgál: 203 1 —

Dr. Budai Emil „városi gyógyszertára“ 
Budapest, IV., Váczi-utcza 34/50.

= Egy eredeti üveg ára: 2 kor, 50 fillér. =
Kapható minden gyógyszertárban.

Fogászati jelentés!
Értesítem Nagyenyed és vidékének 

úri közönségét, hogy működésemet hely­
ben a Rét hattyú szálloda S. 
szám ú szobájában ismét meg- 
Icezdettem.

Készítek összes, a modern fogtechnika 
terén előforduló különlegességeket.

Különösen felhívom ez alkalommal az 
igen tisztelt foghiányokban szen­
vedőknek figyelmét, hogy a fogak 
elkészítésénél illetve használhatósága te­
kintetében egy oly módszert fedeztem 
fel, mely a fogtechnika terén az eddigi 
módszereket minden képen felülmúlja.

Ezen újításom szerint régi haszná­
latban levő fogsorok is átalakit- 
hatók.

Kiváló tisztelettel

267 -1 Prohászka Sándor.
Fővárosi fogmütermem : Budapest, Vili,, Kerepesi-ut 69.

KÁLYHÁK
jókarban jutányosán eladók

Dr. Mátyás Mihálynál.
268 1—1



■ 96. Beám. Közérdek.

Árverési hirdetmény.
A bucsumizbifai gör. kel. egyház és 

iskola Búcsúm (Alsó-Fehér megye) köz­
ség határán, törvényhatósági út mellett 
fekvő 25 kát. holdnyi erdejében szét­
szórtan található 1001 darab (15—20 
czm. átmérők között 109 darab, 21—40 
czm. átmérő között BIO darab, 40 czm. 
felül 90-ig 572 drb) 2196 köbméterre 
becsült jegenye-fenyő törzsek Bú­
csúm község határánál tartandó nyilvá­
nos szó- és írásbeli árverés utján való 
eladásra 1906. évi deczember hó 
18-ik napjának d. e. 10 órájára tűze­
tik ki.

Kikiáltási ér 6430 korona.
Bánatpénz 650 korona.
Írásbeli ajánlatok az árverés megkez­

dése előtt nyújtandók be az árverező 
bizottság elnökének, melyek csak akkor 
fogadtatnak el, ha a megajánlott összeg 
számjegyek és betűkkel tisztán olvasha­
tóan van kiírva, ha az ajánlat összege 
valamint kívül annak az értékesítés tár­
gyát szósz érint tartalmazza úgy a mint 
az a hirdetményben foglaltatik, ha le­
pecsételve és ivenként egy koronás bé­
lyeggel el vannak látva, ha tartalmaz­
zák ajánlattevő nyilatkozatát, mely sze­
rint az árverés tárgyát és az árverési 
feltételeket ismeri és magát ez utóbbiak­
nak aláveti, ha bánatpénz képen hir­
detményben foglalt összeget tartalmazza 
és végül ha ajánlattevő neve és lak­
helye tisztán olvashatóan van aláírva.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Részletes árverési feltételek a bucsum- 
izbitai kör. kel. egyház gondnokánál 
megtekinthetők.

Bucsumizbitán, 1906. évi nov. 27-ón.

265 1-1
Krájnyik György,
gör. kel. egyház-gondnok.

NAGY JENŐ
siájpad nélküli müfog-speoiialieta 

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.
nnn.'n....in............ ........ 1............ .■.■„.....Vm........................................

MT Részit ézájpadnélküli ter- 
mészethüen szilárdan álló fogakat 
16 koronáért. 91—104
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Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent-Miklós

ORSZÁGOS VÁSÁR
folyo évi deczember hé 13-tól bezárólag deczember hó 17-ig fog megtartatni.
Mindenféle állatfelhajtás az országos vásárra deczember 13-tól, csütörtö­

kön reggel 5 órától kezdve meg van engedve.
1 emesvárott, 1906. évi november hó 18-án.

264 1 2 A városi főkapitányságtól:
Bandi Rezső, főkapitány.

Oh jaj!

H Megfojt ez az
BS átkozott köhögés.

217 10-26

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő izüek. 
Doboza 1 kor. és 2 korona. 
Próbadoboz £50 fillér. 

Fö- és szétküldés! raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Nagyenyeden kapható: 
Novak István

Arany Csillag gyógyszertárában,
U. Kovács József

Bethlen Gábor gyógyszertárában.

Egger mellpasztilla 
csakhamar 

meggyógyított.

Jjudapesien az egyetlen független 
ellenzéki nagy napilap:

ÚJSÁG
Előfizetési ára:

Egész évre : . 
Félévre t _ _ 
Negyedévre . 
Egy hónapra

kor... - 28.
- - 24.— „
- - 7.- „
- - 2.10 „

2>eezember hó első felében jftz 
Újság minden előfizetője ingyen és 
bérmentve megkapja jfíz Újság 
gyönyörű jfilbum ft apt ár ajándé­
kát színes müme/lékle/fel. —
Megrendelési czim: ff AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, 

Budapest, VII., Kerepesi-út 5é.

/
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Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
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tik , köiosöni ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 

sorsjegyekre, johitelii pénzintézetek részvényeire.
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
az, összeg nagysága szerint 51/,, 6, 6‘/s* mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le.
4' kamatláb mellett fogad el

Vásárol
Letétbe
Idegen
Váltókat
Betétet

Nyitva áll hétköznap

19 94- 104
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Közérdek
6, oldal.

0000000000000000
I hA napokban = o

0 jelenik meg a negyven- 0 
0 hatodik évfolyamba 0 
O tépő O
0 Q

&

KÖZHASZNÚ

NAGYENYEDI
Löcsey Sp, Lajos-féle

1907. evre.

Gazdag tartalommal,
0 az érdél) részi orsztV 0 

gos vásárolt pontos 0 
Oii'Ooli 0 liimutiitásával és hasz- 0 

líf 0 nos tudnivalók Ital. filler

Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valódiak
A MÁLNÁSI

FORRÁS VIZ
a sós savanyuvizek királya.

Sziklarétegeken át fúrt
ái-tézi fon ás.

I

96. szám.

9—12, d. u. 3—4 óráig. 9

I

A gyomorégést rögtön megszün­
teti. Páratlan étvágygerjeszlő. 
Azonnal haló különlegesség a 
gége, (iidő, torok, gyomor, vese, 
hólyaghuiulos bánialmai ellen 
Korányi, Kéihly, Tauszk, Kleg­
ier, Nnriesán József tanár urak 
szakvéleményei <? |P||| i ÁG
a MÁLNÁS! „OlUUUA
forrást a kontiners legdúsabb 
gjflT' természetes alkalikus sós 
avauyuvizének miuősitik.'"^psj|

Magyarországi főraktár:

BRÁZAYKÁLMÁN
BUDAPEST, József-körut 37.

Kapható minden gyógyszertárban, drogéria és 
füszerkereskedésben. 342 10—20
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FISCHER ÉS TÁRSA NAGY ENY EDMW
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Kifogástalan
szölúoltványok.

6 legszebb \X *
gyümölcsfák. N'1 v á

80.000 gryhnmolcsfa oltvány
1 n.iíi o gyumöksia-alany
1 iniiiió clokerités csemete,

f’í ..rcserjok ** Rozsak 
yuiiolesüek stb

215 19—104
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Un millió sxölóoltvány.
Európai is amerikai sima í} 
gyókeres siölóvesszók stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT Hl- ts SZÓLÓOLTVflNYISKOLflK FISCHER es TÁRSA, es AMBROSI M.

NAGYENYEDI

'ÖNYVNYOMDA ÉS 
PAPIRÁRUGYÁR 51

NAGYENYEDEN.

KéSZit! műveket, folyóiratokat, hir- 
=== lapokat, körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapírokat, fal­
ragaszokat. meghívókat, mindennemű 
kereskedelmi nyomtatványokat, taka­

rékpénztári zárszámadásokat

könyv- és könyomdai kivitelben,
Továbbá póstacsomag- és üvegezim- 
kéket. porkapszulákat, papírzacskó­
kat, kötözőpapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat O 
könyv- és kőnyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) 
u,m, közönséges és hajlított dobozokat
gyógyszerészek, ezukrászok és gyárosok 
részére kisebb áruezikkek jutányos és cél­
szerű csomagolására olcsó árban szállít.

,,"w-

Valódi franczia

színházi látcsövek
csekély havi

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI., Eötvös-utcza 32.

Láteső-árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár úgy ár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


